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Mat-5110-1
Dimension 1

Question 1                                                                                                                5 points

Dans le plan cartésien ci-dessous, on représente les six vecteurs 
[image: image2.wmf]a, b, c, d, e et f.
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      a)   Lesquels de ces vecteurs sont orthogonaux?

Réponse : 

b) Lesquels de ces vecteurs sont colinéaires?

            Réponse :

c) Lesquels de ces vecteurs sont opposés?

            Réponse :

Dimension 2

Question 2                                                                                                              10 points

Soit un trapèze ABCD et, soit E et F les points milieux des côtés non parallèles 
[image: image3.wmf]AD

 et 
[image: image4.wmf]BC

 respectivement. Montrez que « le segment de droite reliant les points milieux de chacun des côtés non parallèles a une longueur équivalente à la moyenne des longueurs des deux bases »







	Affirmations


	Justifications

	1. a)  
[image: image5.wmf]EF = EA + AB + BF
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b)  
[image: image6.wmf]EF = ED + DC + CF
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	1. a)  Relation de Chasles

b)  Relation de Chasles


Dimension 3

Question 3                                                                                                             10 points 

Dans le plan cartésien muni d’une base orthonormale, on considère les vecteurs 
[image: image7.wmf]u = (a, b), v = (c, d) et w = (e, f).
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 Démontrez l’associativité de la somme vectorielle


[image: image8.wmf]            

(u+v )+w=u+(v +w)
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Dimension 4

Question 4                                                                                                              10 points

Le quadrilatère ABCD ci-dessous représente un trapèze rectangle et E désigne le point de rencontre de ses diagonales.






Parmi les affirmations suivantes, déterminez celles qui sont fausses, et corrigez-les afin de les rendre vraies  en modifiant le membre de droite. 

                                               Vrai ou faux                         Correction s’il y a lieu

a)  
[image: image9.wmf]AB  AD = 0

·
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b)  
[image: image10.wmf]AB - CB + CE = EA
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c)  
[image: image11.wmf]AE - BE = BD + DA 
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d)  
[image: image12.wmf]AC - DC - AD = 0 
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Dimension 5

Question 5a                                                                                                            10 points

Dans le plan cartésien, on considère les vecteurs 
[image: image13.wmf](AB + AC)
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 et 
[image: image14.wmf](AB - AC)
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 formant entre eux un angle 
[image: image15.wmf]de 120

°

 tel que montré à la figure ci-dessous. Si 
[image: image16.wmf] AB + AC  = 5 cm
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[image: image17.wmf]et  AB - AC  = 3 cm, 
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 déterminez, au dixième de centimètre près, 
[image: image18.wmf] AB 

uuur

 et 
[image: image19.wmf] AC 
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 et , au degré près, l’angle entre les vecteurs 
[image: image20.wmf]AB et AC.
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Présentez clairement les éléments de votre démarche.



Dimension 5

Question 5b                                                                                                           10 points

Un joueur de hockey patine à une vitesse de 20 km/h. Un joueur de l’équipe adverse, dont la vitesse est de 15 km/h, lui applique une mise en échec suivant un angle de
[image: image21.wmf] 120

°

 par rapport à sa trajectoire originale. Déterminez, au km/h près, la vitesse du hockeyeur et, au degré près, sa nouvelle direction à la suite de cette collision. 

Présentez clairement les éléments de votre démarche.


                                                                        


Dimension 6

Question 6                                                                                                                5 points

Parmi les trois expressions ci-dessous décrivant symboliquement les propriétés des opérations sur les vecteurs, déterminez celle qui est vraie et énoncez la propriété qu’elle illustre.

                                                               Vrai ou faux

a) 
[image: image22.wmf]k(u  v) = ku  kv

+-

rrrr

                  

b)  
[image: image23.wmf]puqv = (pq)(uv) 

·
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c) 
[image: image24.wmf]u(v  w) = uv  uw

·· ·

+
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Énoncé de la propriété :     

             

Dimension 7

Question 7                                                                                                                5 points 

Le graphique ci-dessous illustre deux forces agissant sur un objet reposant sur une surface horizontale. Construisez par la méthode du parallélogramme ou par la méthode du triangle, la force résultante associée à ce système de forces et trouvez, graphiquement,
au newton près, la grandeur de cette force résultante ainsi que son orientation, au degré près.




                                                              


Dimension 8

Question 8                                                                                                                5 points

Dans le plan cartésien muni d’une base vectorielle orthonormale, on considère les points de coordonnées A(1, -3), B(-1, 5), C(-4, 3) et D(5, 0). Si 
[image: image25.wmf]AB = 2u et CD = 3v,
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déterminer algébriquement les composantes du vecteur résultant 
[image: image26.wmf]w  =  u  +  v
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.

Laissez les traces de votre démarche.

Dimension 9

Question 9                                                                                                                5 points                                                                   

Une montgolfière se dirige vers le nord à une vitesse de 50 km/h. Un vent provenant du nord-est et soufflant à 10 km/h la fait dévier vers le nord-ouest. Déterminer, au dixième de km/h près, la vitesse réelle de ce dirigeable.

Une solution complète est exigée.

Dimension 10

Question 10                                                                                                            10 points

Un petit avion vole à une vitesse de 150 km/h suivant une direction de 30º par rapport à l’est. Un vent provenant du sud et soufflant à une vitesse de 35 km/h le fait dévier de sa direction initiale. Quel est, au degré près, l’angle de déviation de cet avion par rapport à sa trajectoire originale? 

Une solution complète est exigée.

Dimension 11
Question 11                                                                                                              5 points

Dans le plan cartésien muni d’une base  vectorielle orthonormale, on considère les vecteurs 
[image: image27.wmf]u = (2, 3), v = (3, 2) et w = 5u - 4v.
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Déterminer algébriquement les composantes du vecteur 
[image: image28.wmf]w.

ur


Une solution complète est exigée.

Dimension 12

Question 12                                                                                                              5 points

Dans le plan cartésien muni d’une base vectorielle orthonormale, on considère les vecteurs
[image: image29.wmf]u = (-2, 3), v = (3, -1) et w = (5, 3).

rruur

 Exprimez 
[image: image30.wmf]w
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 comme combinaison linéaire des vecteurs 
[image: image31.wmf]u

r

 et 
[image: image32.wmf]v.
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Une solution complète est exigée.

Dimension 13

Question 13                                                                                                              5 points

Dans un cours de physique, on enseigne que le « travail efficace W » fait sur un objet se définit comme le produit scalaire du vecteur force 
[image: image33.wmf]F

ur

 par le vecteur déplacement 
[image: image34.wmf].
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Sachant que 
[image: image35.wmf]·

1Nkm  =  1kJ

, quel serait alors le travail fait sur un traîneau qu’on tire avec une force de 150 N sur une distance de 2 kilomètres si l’angle que fait la corde avec l’horizontale est de 60 degrés?

Une solution complète est exigée.
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